



## «О тех, кто уже не придет никогда, - помните!»

**Больше 15 лет кандидат технических наук, доцент Южно-Казахстанского университета им. М. Ауэзова Омарбек Алибеков ведет поиски пропавших без вести, не вернувшихся с полей Великой Отечественной войны земляков. По крупицам собирает сведения о местах захоронений, неврученных наградах, найденных останках. Дело, которое занимает все свободное время, которое не дает покоя вечным поиском и доставляет радость неожиданным обнаружением. Дело, за которое сегодня не каждый возьмется, ведь оно сродни золотодобыче.**

Этот благородный и кропотливый труд О. Алибеков ведет в память об отце-фронтовике, вернувшемся с войны лишь в 1953 году после страшных боев, жуткого плена в фашистском концлагере и срока, впрянного уже при сталинском режиме. Изможденный, больной, исхудавший до костей, но живой, вопреки всему.

С Омарбеком Бахаевичем мне довелось познакомиться лет десять назад. Пришел в редакцию, скромно попросило помощи: нужно найти родных солдата Великой Отечественной войны. Опубликовать данные о нем, глядишь, кто отзовется. Оказалось, таких «найденшей» - пропавших героев незабытой войны - у него целый список. За годы поисковой деятельности сложилась целая методика, наладились контакты с российскими коллегами. Людская молва разносит весть о нем среди тех, кто все еще надеется найти могилу отца, брата, павших на фронтах Великой Отечественной. Обращаются даже из других областей. Не отказывает Омарбек Бахаевич и тогда, когда поиск совершенно безнадежен, ищет до последнего.

«Работаю в основном с электронными архивами Министерства обороны РФ, сайтами ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа», переписываюсь с поисковиками из России, - поясняет О. Алибеков. - Часто фамилии казахских воинов искажались в силу непривычности звучания. Многие наградные документы и сведения о потерях составлялись от руки или печатались на машинке и при их оцифровке были неправильно распознаны. Вот и приходится подбирать, видоизменять, сопоставлять данные. Словно ребус разгадываю каждый раз. В итоге собран довольно обширный архив из фамилий фронтовиков, чьи родственники не обращались ко мне, но информация нашлась по ходу ведения другого поиска, или в газете заметку увидел. Много сведений о военнопленных и неврученных наградах. Списки мои постоянно пополняются. Если земляки хотят найти информацию о своем предке-фронтовике, рад буду помочь».

Занимаясь поиском, Омарбек Бахаевич не раз убеждался, как бережно в России относятся к памя-

ти солдат Великой Отечественной войны. Многочисленные поисковые отряды продолжают раскопки на местах сражений, розыск информации для увековечивания памяти тех, кто погиб в боях. Если боец, допустим, из Казахстана, то они отправляют сведения в местные военкоматы областей и городов. Другое дело, ищут ли потом родных героев здесь, на родине.

Наш поисковик держит руку на пульсе, постоянно отслеживает данные о результатах новых раскопок. Недавно присоединился к поиску родственников солдат, умерших и захороненных в госпитале города Шуя Ивановской области. Обратил внимание на заметку в «Казправде» «Захоронения 37 воинов-казахстанцев нашли в России». В итоге разыскал архивные данные по всем 37 солдатам - уроженцам разных областей Казахстана. Уточнил их имена и фамилии, адреса проживания и ближайших родственников.

Объем найденной О. Алибековым информации очень большой, но, выполняя его просьбу, публикуем лишь фамилии солдат. Остальные данные (год рождения, место призыва, имена родственников) можно уточнить у поисковика.

**Рядовые:**

**Абди(у)гаппаров Аблязим, Адинкулов Оспанкул, Ельгибаев Жаку, Мамиров Сарсен, Туйгабаев (Тунгабаев) Мади, сержант Когозуб Тоунас, младший сержант Пашенов Торе.**

Кроме того, найдена информация о **Креманове Оразалы**. В Чехии обнаружены могилы 16 пленных казахстанских воинов. Один из них - наш земляк **Калмырза Аманбеков**. В Словении в братской могиле обнаружены останки **Майджахолова Сайлаубека** из Сайрамского района.

В каждой семье, как в песне поется, памятен свой герой. И нужно рассказывать о них детям, искать информацию, награды, чтобы никто из них не был забыт. Тогда и память о войне, о подвигах ее героев не растворится в веках.

**А. МАСАЛЕВА**  
ФОТО АВТОРА